
COMUNE  DI  RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE 

Area n. 6 - “Piangipane”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane”
RIUNITOSI IL 28 06 2017 alle ore 21:00.

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6 
Approvato il 12 07 2017

dall'appello  nominale risultano presenti:

Lista
Consiglieri Presente Assente

Cognome Nome Entra ore Esce ore

INSIEME PER 
CAMBIARE

Dapporto Nicola X

CAMBIERÀ Nasolini Andrea X
CAMBIERÀ Masotti Silvia X
CAMBIERÀ Grandi Umberto AG
LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline A

RAVENNA IN 
COMUNE

Ballardini Daniele X

LEGA NORD Basileo Alessandro A
LEGA NORD Chirico Giovanni A
LEGA NORD Carnicella Nicola X

SINISTRA PER 
RAVENNA

Bentivogli Valerio X

PD Canducci Edgardo X
PD Venturi Elide X
PD Paci Agnese X
PD Pagnani Claudio X
PD Folli Alessandra AG
PD Borda Elisabetta X
PD Ricci Giuseppe X
PRI Casadio Lauro X

FORZA ITALIA Papariello Francesco X
LPR Odorico Dino X

Presiede il Presidente Edgardo Canducci 
Verbalizzante Elisabetta Borda

Essendo presenti n. 15 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta.
La seduta ha inizio alle ore 21:00.

Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.:
 Comunicazioni del Presidente;
 Lettura del Regolamento (articoli 25 e seguenti);
 Indicazione dei capi-gruppo; 
 Indicazione della/del segretaria/o verbalizzante; 
 Proposta commissioni; 
 Lettura e approvazione dei verbali delle sedute del 23/05/2017 e del 30/05/2017; 
 Varie ed eventuali.

Si passa all’esame dei vari punti:
1. Comunicazioni del Presidente  
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Il Presidente comunica che in data 05/07/2017 alle ore 18:00, presso la Sala del Consiglio della 
Residenza municipale, si terrà il primo incontro del Collegio dei Presidenti dei Consigli Territoriali, 
convocato dall’Assessore Gianandrea Baroncini - con deleghe a: decentramento, affari generali, 
affari  istituzionali,  servizi  demografici,  volontariato,  protezione  civile,  ambiente,  verde pubblico, 
diritti degli animali - e al quale sarà presente anche il Sindaco Michele de Pascale. 
Il Presidente, su esplicita richiesta dell’Assessore Gianandrea Baroncini, estende l’invito al Vice 
Presidente Nicola Carnicella. 

2. Lettura del Regolamento  

Il  Presidente  legge  il  Regolamento  per  l’istituzione  e  il  funzionamento  dei  Consigli  territoriali 
partendo dall’Art. 25, al fine di informare i Consiglieri, soprattutto neoeletti, sulle funzioni e compiti 
del CT. Il Presidente da lettura di: insediamento e convalida del CT (art. 25); scioglimento del CT; 
sostituzione  del  Consigliere;  convocazione,  sedute,  votazioni,  verbale;  funzioni  del  C.T.; 
attribuzione  del  CT;  Pareri;  poteri  di  iniziativa;  informazione  alla  cittadinanza;  elezione  del 
presidente  e  del  Vicepresidente,  cessazione  della  carica  del  Presidente  e  del  Vicepresidente; 
attribuzioni del Presidente; temporanea sostituzione del Presidente; Ufficio di Presidenza; Collegio 
dei  Presidenti  dei  CT; assemblea dei  CT; Gruppi e Commissioni  di  lavoro;  informazioni,  diritti, 
Comitati  Cittadini  e  volontariato;  assemblee  territoriali  aperte;  informazioni  e  accesso agli  atti; 
realizzazione  delle  attività  a  favore  della  partecipazione  nelle  Aree  territoriali;  criteri  per 
l’assegnazione di contributi per la realizzazione di interventi promossi dai CT; servizio preposto al 
Decentramento; strutture per l’esercizio delle attività; Disposizioni transitorie.

3. Indicazione dei capi-gruppo  

Il Presidente chiede ai gruppi presenti in Consiglio di indicare il capogruppo. Ogni gruppo nomina il 
proprio  capogruppo,  pertanto  in  base  alle  indicazioni  l’Ufficio  di  Presidenza  del  Consiglio 
territoriale, Area n. 6 - Piangipane è composto come riportato nello schema sotto riportato.

Composizione dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio territoriale, Area n. 6 - Piangipane

Nome e Cognome Gruppo o Lista
Presidente Edgardo Canducci
Vicepresidente Nicola Carnicella
Capogruppo Nicola Dapporto Insieme per cambiare
Capogruppo Umberto Grandi Cambierà
Capogruppo Caroline Sagarriga Visconti La Pigna
Capogruppo Daniele Ballardini Ravenna in comune
Capogruppo Giovanni Chirico Lega Nord
Capogruppo Valerio Bentivoglio Sinistra per Ravenna
Capogruppo Giuseppe Ricci Partito Democratico
Capogruppo Lauro Casadio PRI
Capogruppo Francesco Papariello Forza Italia
Capogruppo Dino Odorico LPR

4. Indicazione della/del segretaria/o verbalizzante  
Il  Presidente  chiede  al  consiglio  di  esprimersi  in  merito  all’indicazione  della/del  segretaria/o 
verbalizzante  i  Consiglieri  all’unanimità  nominano  Segretaria  Verbalizzante  Elisabetta  Borda  e 
Vice-segretario Valerio Bentivogli. 

5. Proposta Commissioni  
Il Presidente richiamando l’Art. 41 del Regolamento per l’istituzione e il funzionamento dei Consigli  
Territoriali  pone  all’attenzione  del  Consiglieri  la  possibilità  di  promuovere  la  costituzione  di 
Commissioni  di  lavoro  cui  possono  partecipare  anche  cittadini  esterni.  La  gestione  e  il 
funzionamento  delle  Commissioni  sono  riservati  all’autonomia  dei  CT.  Le  Commissioni  sono 
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presiedute  da  un  Consigliere  territoriale,  salvo  casi  di  presenza  sul  territorio  di  specifiche 
professionalità  e/o  esperienze,  in  quest’ultimo  caso  il  Consiglio  dovrà  deliberalo  con  il  voto 
favorevole  di  almeno  2/3  dei  componenti.  Il  Presidente  auspica  la  costituzione  di  diverse 
Commissioni e apre la discussione. 

Il Consigliere Giuseppe Ricci interviene affermando l’importanza del contributo della cittadinanza ai 
lavori del Consiglio. Il punto di partenza nell’assetto delle Commissioni potrebbe essere quello del 
CT precedente poiché le scelte erano legate alle specificità del territorio, considerando 3-4 filoni 
principali. Ci deve essere libertà e spontanea partecipazione alle Commissioni. Per i primi mesi di 
attività del Consiglio è opportuno informare la cittadinanza che saranno istituite delle Commissioni 
alle  quali  i  cittadini  si  possono  candidare.  Sulla  base di  quanto  appena  affermato propone  la 
costituzione di 4 commissioni:

 Sanità-Servizi Sociali -Welfare-Volontariato; 

 Attività Sportive -Tempo Libero -Associazionismo; 

 Scuola -Cultura -Formazione;

 Assetto del Territorio -Ambiente -Urbanistica-Lavori Pubblici. 
Consigliere Francesco Papariello
Pone  all’attenzione  il  problema della  sicurezza che riguarda l’intero  Comune di  Ravenna  e  di 
conseguenza anche la realtà di S. Michele, sia nei confronti dei furti, sia della viabilità richiedendo 
una maggior presenza delle forze dell’ordine.

Il Consigliere Valerio Bentivogli sottolinea come un analogo problema ci sia anche per Piangipane 
e  allo  stesso  tempo  sottopone  all’attenzione  del  Consiglio  il  fatto  che  sul  lato  destro  di  via 
Piangipane direzione SS 16 si parcheggi in zona vietata, impedendo spesso la visibilità a chi si 
deve immettere dalla propria abitazione sulla via Piangipane stessa.

Il Consigliere Lauro Casadio richiama l’attenzione sulla pista protetta di via Piangipane, dove si 
sono verificati alcuni scontri tra ciclisti proponendo l’installazione di segnaletica che vieti ai ciclisti il 
transito. Segnala, altresì, l’importanza della pista ciclabile in via Maccalone, cosi come la necessità 
di  mettere a norma e sistemare l’impianto elettrico nel bagno handicap nell’area sportiva e un 
punto luce nel piazzale della stessa. 
Il Consigliere Giuseppe Ricci sottolinea come la richiesta di sicurezza sia un vecchio problema 
della  Circoscrizione  di  Piangipane  che  va  in  continuazione  posto  all’attenzione  delle  autorità 
competenti. In precedenza si era pensato ad alcune soluzioni per il problema della sicurezza in via 
Piangipane, tipo l’installazione di due semafori pedonali uno di fronte al Teatro Socjale e l’altro in 
prossimità  della  chiesa.  Per  quanto  attiene  alle  forze  dell’ordine  la  presenza  sul  territorio  è 
adeguata, tuttavia è necessario maggior coordinamento tra tutte quelle presenti nel territorio. 

Il Presidente interviene sottolineando come il problema della sicurezza sia importante in tutte le 
sue componenti  e  per le  quattro realtà della  Circoscrizione di  Piangipane e ricorda a titolo di 
esempio la viabilità a Piangipane nell’omonima via, a Santerno in via Ammonite-Santerno, a S. 
Michele in via Faentina e a Camerlona sulla  SS 16, pertanto è opportuno inserire il  problema 
sicurezza in una delle 4 Commissioni proposte.

6. Lettura e approvazione dei verbali delle sedute del 23/05/2017 e del 30/05/2017  
Il Presidente da lettura dei verbali delle sedute precedenti e il Consiglio approva all’unanimità dopo 
aver proposto una leggera modifica al primo verbale. 

7. Varie ed eventuali  
La Consigliera Elisabetta Borda riporta la segnalazione di alcune persone di Santerno riguardo la 
manutenzione della pista ciclabile sulla Santerno-Ammonite: lungo la pista ciclabile l’erba è molto 
alta e i rami degli alberi di alcuni privati invadono la pista. 
Il  Consigliere  Daniele  Ballardini  riporta  la  segnalazione  di  alcuni  cittadini  di  Camerlona 
relativamente allo sfalcio dell’erba nel parco e la presenza di giochi da manutentare.

3



Il  Presidente preso atto delle  segnalazioni  dichiara di  informare gli  Assessorati  competenti  per 
vedere di risolvere i problemi nel minor tempo possibile, informa il Consigliere Ballardini che su 
Sua richiesta lo sfalcio nel parco e nell’area sgambamento cani di Camerlona è già stato effettuato.

Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 22.30.

Il Presidente 
Edgardo Canducci

Il verbalizzante 
Elisabetta Borda
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